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Πηγές Μαγνητικού πεδίου –Μαγνητική Ροή 
Νόμος Gauss 

 
 

Μιχάλης Ταρουδάκης 
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Θεωρούμε επίπεδο x,y 
που ορίζεται από τα διανύσματα της 
ταχύτητας και του πεδίου 
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Αγωγός γενικής μορφής 

B  ομογενές   
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Μαγνητική Δύναμη σε κλειστό αγωγό για ομογενές πεδίο :  
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Για ένα γενικό αγωγό η σχέση που δίνει τη διπολική ροπή είναι :  
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Νόμος Biot Savart 
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Σύγκριση μαγνητικού πεδίου που παράγεται από ρευματοφόρο αγωγό 

και ηλεκτρικού πεδίου που παράγεται από σημειακό φορτίο. 
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Μαγνητικό Πεδίο Ηλεκτρικό πεδίο 

Το μέτρο μεταβάλλεται με το 
τετράγωνο της απόστασης από την 
πηγή 

Το μέτρο μεταβάλλεται με το 
τετράγωνο της απόστασης από την 
πηγή 

Το μαγνητικό πεδίο είναι κάθετο στο 
επίπεδο που ορίζει το διάνυσμα θέσης 
και το στοιχειώδες τμήμα του αγωγού. 

Το ηλεκτρικό πεδίο έχει διεύθυνση 
ακτινική της πηγής. 

Το πεδίο δημιουργείται από 
κινούμενα φορτία που αποτελούν 
στοιχεία μιας ροής (απαιτείται 
ολοκλήρωση). 

Το πεδίο μπορεί να δημιουργείται από 
μεμονωμένα φορτία 
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Υπολογίστε το μαγνητικό πεδίο από ρευματοφόρο 
αγωγό μήκους l στη θέση P 
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Διεύθυνση πεδίου : 
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Υπολογίστε το μαγνητικό πεδίο από το ρευματοφόρο αγωγό στη θέση O 

Διεύθυνση πεδίου : 

Τα ακτινικά τμήματα δεν συνεισφέρουν στη 
δημιουργία μαγνητικού πεδίου 
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test 

source 

Δύο παράλληλοι αγωγοί απείρου 
μήκους 

Εάν αντιστρέφαμε source και test θα παίρναμε το ίδιο αποτέλεσμα με 
αντίθετη φορά της F2 
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test 

source 

Δύο παράλληλοι αγωγοί απείρου 
μήκους 

Δύο παράλληλοι αγωγοί που φέρουν ρεύματα ίδιας διεύθυνσης έλκονται 
ενώ στην περίπτωση της αντίθετης διεύθυνσης απωθούνται 

2F

Εάν αντιστρέφαμε τη φορά του ρεύματος στο 1 (ή στο 2) , θα είχαμε τις 
φορές  της F2   και  F1 να είναι αντίθετες με εκείνες της προηγούμενης  
                                        περίπτωσης 
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Ορισμός Ampère 
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δημιουργεί ο αγωγός 1 στον αγωγό 2. 
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Παρατήρηση : 
 
Οι γραμμές του μαγνητικού πεδίου σχηματίζουν ομόκεντρους κύκλους γύρω 
από ένα αγωγό που διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι  
 
Λόγω συμμετρίας η ένταση του μαγνητικού πεδίου Β είναι παντού η ίδια πάνω 
στους ομόκεντρους κύκλους.  
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Μαγνητικό πεδίο μπορεί να δημιουργηθεί και από μεταβαλλόμενο ηλεκτρικό 
πεδίο 

Δημιουργείται έτσι ένα «ρεύμα» που οφείλεται στη μεταβολή του ηλεκτρικού 
πεδίου και συμβολίζεται με Ιd 

Το ρεύμα αυτό είναι : 0
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Συνολική μαγνητική ροή που 
διέρχεται από μία επιφάνεια 



Μαγνητικό πεδίο παράλληλο σε επίπεδη 
επιφάνεια  

Μαγνητικό πεδίο κάθετο σε επίπεδη 
επιφάνεια  

Μαγνητικό πεδίο υπό γωνία θ ως προς 
επίπεδη επιφάνεια εμβαδού S   
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Βρείτε τη μαγνητική ροη στον 
παραλληλόγραμμο αγωγό 
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Η μαγνητική ροή δια μέσου μιας κλειστής επιφάνειας είναι 0 

Serway 



0d    Β S

0

1
lim
V

div d
V

   B B B S

0  B
26 

By Chetvorno - Own work, CC0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=83229941 

Διαφορική μορφή νόμου Gauss 
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Νόμος Ampère 
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Κινούμενο φορτίο ταχύτητας  u δημιουργεί μαγνητικό πεδίο 
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Κινούμενο φορτίο 
δημιουργεί μαγνητικό πεδίο 
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